
PRODUKTNAVN 
Focus® DAILIES®, Focus® DAILIES® Progressives, 
Focus® DAILIES® Toric 

MATERIALE OG EMBALLAGE 
Focus DAILIES bløde kontaktlinser indeholder 31% 
nelfilcon A og 69% vand. Linserne er farvede lyseblå for at 
lette håndteringen. Farven indeholder Cu-phthalocyanine. 
Focus DAILIES er pakket i strips med 5 individuelle blister-
pakninger, der indeholder isotonisk, fosfatacetat- 
bufferet saltvand. Saltvandet kan indeholde op til 0,02% 
Poloxamer. Linserne er autoklaverede. Må kun anvendes, 
hvis blisterpakningens forsegling er ubrudt. 

ANVENDELSE 
Focus DAILIES er beregnet til dagbrug (mindre end 24 
timer i vågen tilstand) til korrektion af synsfejl hos personer 
med sunde og raske øjne og minimal astigmatisme, som 
ikke påvirker synet. 
Focus DAILIES Progressives er beregnet til dagbrug (min-
dre end 24 timer i vågen tilstand) til korrektion af synsfejl, 
inkl. presbyopi, hos personer med sunde og raske øjne og 
minimal astigmatisme, som ikke påvirker synet. 
Focus DAILIES Toric er beregnet til dagbrug (mindre end 
24 timer i vågen tilstand) til korrektion af synsfejl hos perso-
ner med sunde og raske øjne, der har behov for yderligere 
korrektion af astigmatisme. 
Focus DAILIES er beregnet til engangsbrug og skal 
udskiftes hver dag. At linserne kun må anvendes til 
engangsbrug skyldes deres specielle design. 
 
ANBEFALET BÆRETID OG UDSKIFTNINGSINTERVAL 
Focus DAILIES er beregnet til engangsbrug og skal 
kasseres ved slutningen af hver anvendelsesperiode. 
Den maksimale daglige bæretid skal fastlægges af din 
kontaktlinsetilpasser. 
Focus DAILIES-linserne er ikke beregnet til at blive renset 
eller desinficeret. Linserne skal kasseres efter brug. Hver 
gang du skal anvende linser, tager du et nyt, rent par. 
SOV ALDRIG MED LINSERNE I. 
Focus DAILIES er ikke beregnet til brug, mens du sover. Du 
må ikke bruge Focus DAILIES, mens du sover.

ISÆTNING OG UDTAGNING AF DINE LINSER 
Din kontaktlinsetilpasser bør give dig detaljeret information 
om, hvordan du håndterer linserne, og hvordan du sætter 
dem i og tager dem ud. 
Vask og tør altid hænderne, inden du håndterer dine linser. 
Ryst blisterpakningen forsigtigt, inden du åbner den. Træk 
folien af. Hæld linsen ud i håndfladen eller tag den om 
nødvendigt forsigtigt ud af pakningen med pegefingeren. 
Kontrollér, at linsen vender rigtigt, og at det er den rigtige 
linse til det pågældende øje. Kontrollér linsen, inden du sæt-
ter den i. Brug ikke en linse, hvis den er beskadiget. 
Sørg for, at dine hænder er helt tørre, inden du tager linsen 
ud. Blink kraftigt flere gange. Idet du kigger opad, trækkes 
linsen ned på det hvide af øjet. Tag forsigtigt linsen ud ved 
hjælp af tommel- og pegefingeren. Undgå at irritere øjet/
øjenvævet, hvis det er vanskeligt at få linsen ud. Dryp i 
stedet et par smørende og fugtgivende dråber i øjet, f.eks. 
AQuify® og prøv igen efter nogle minutter.
• Anvend aldrig pincet, sugekopper, spidse genstande eller 

neglene til at tage linserne ud af etuiet eller øjnene med. 

SITUATIONER, HVOR DU IKKE SKAL ANVENDE LINSER 
Kontaktlinser bør ikke anvendes i forbindelse med visse hel-
breds- og miljømæssige forhold. Forhold, der kan forhindre 
eller vanskeliggøre sikker brug af kontaktlinser, indbefatter:  
• Allergi, betændelse, infektion eller irritation i øjet eller 

øjenomgivelserne. 
• Hvis du er syg, f.eks. hvis du har en kraftig forkølelse 

eller influenza. 
• Ved brug af visse lægemidler, inklusive øjenlægemidler. 
• Utilstrækkelig tårefilm (tørre øjne).
• Ekstremt tørre eller støvede miljøer, der gør det ubehage-

ligt at bruge kontaktlinser.
• Vandsport uden brug af svømmebriller.
Rådfør dig altid med din kontaktlinsetilpasser vedrø-
rende disse eller andre spørgsmål. 

VIGTIGT AT HUSKE 
• Lån ikke andres linser og lån heller ikke dine linser ud 

til andre, da dette kan føre til spredning af mikroorga-
nismer, hvilket kan resultere i alvorlige problemer med 
øjensundheden.

• Kontrollér dine øjne dagligt for at sikre, at de ser sunde 
og raske ud, at du ikke føler noget ubehag, og at dit 
syn er klart. 

• Det anbefales, at kontaktlinsebrugere går regelmæssigt til 
kontrol hos deres kontaktlinsetilpasser som anvist. 

• Brug ikke linserne, hvis udløbsdatoen er overskredet. 
• På steder med dårlig belysning kan det være vanskeligt 

for brugere af håndteringsfarvede linser at se ting med 
lav kontrast. Brugere af progressive linser kan opleve 
nedsat syn under alle belysningsforhold. 

• Notér din linsestyrke for hhv. højre og venstre øje. 
• Inden du sætter linserne i, skal du kontrollere, at den 

linsestyrke, der er trykt på blisterpakningen, stemmer 
overens med styrken for det pågældende øje. 

• Sørg altid for at have reservelinser med. 
• Vær forsigtig ved brug af sæbe, lotion, creme, kosmetik 

og deodorant, da disse produkter kan forårsage irritation, 
hvis de kommer i kontakt med dine linser. 

• Sæt linserne i, før du lægger makeup, og tag dem ud, 
før du fjerner makeuppen. 

• Undgå at anvende spray såsom hårspray i nærheden af 
øjnene, når du har linser i, da dette kan forårsage irritation. 

• Rådfør dig med din kontaktlinsetilpasser om linsebrug i 
forbindelse med sportsaktiviteter, herunder svømning. 

• Tag dine linser ud, når du udsættes for giftige eller 
irriterende dampe. 

• Lad aldrig kontaktlinserne kommer i kontakt med ikke-
sterile væsker (herunder vand fra vandhanen og spyt), 
da linserne så kan blive forurenede af mikroorganismer, 
hvilket kan føre til permanente øjenskader. 

• Informér din arbejdsgiver om, at du bruger kontaktlinser – 
især hvis dit arbejde medfører brug af øjenværn. 

• Hvis en Focus DAILIES-linse udsættes for luft, når den 
ikke sidder i øjet, vil den blive tør og skør. Smid den væk 
og tag en ny. 

MULIGE PROBLEMER 
Selv om brugen af bløde kontaktlinser indebærer mange 
fordele for linsebrugeren, kan der opstå problemer, der i 
første omgang observeres i form af et eller flere af følgende 
symptomer: 
• Fornemmelse af et fremmedlegeme i øjet 
• Linsen føles ubekvem 
• Røde øjne 
• Lysfølsomhed 
• Sviende, brændende, kløende fornemmelse eller 

øget tåreflåd 
• Reduceret synsskarphed 
• Farvede ringe eller lysspredning (halos) rundt om lyskilder 

• Øget sekret fra øjet 
• Ubehag/smerte 
• Meget eller vedvarende tørre øjne 
Hvis disse symptomer ignoreres, kan de føre til mere 
alvorlige komplikationer. 

HVAD GØR DU, HVIS DER OPSTÅR ET PROBLEM 
Hvis du får et eller flere af ovenstående symptomer: 
• TAG STRAKS LINSEN/LINSERNE UD. 
• Kontrollér øjet i et spejl og se, om der er tegn på 

uregelmæssigheder. 
• Hvis ubehaget eller problemet forsvinder, isættes en 

frisk, ny linse. 
• Hvis ovenstående symptomer fortsætter, efter at du 

har sat en ny linse/nye linser i, skal linsen/linserne 
STRAKS tages ud, og du skal snarest muligt kon-
takte din kontaktlinsetilpasser. Der kan være tale 
om en alvorlig komplikation som f.eks. infektion, 
inficeret hornhindesår eller regnbuehindebetændelse. 
Disse tilstande kan udvikle sig hurtigt og medføre 
permanent tab af synet. Mindre alvorlige reaktioner 
som f.eks. afskrabninger, epitelskader eller bakteriel 
øjenbetændelse skal behandles hurtigst muligt for at 
undgå komplikationer. 

• Hvis en linse går i stykker, mens den sidder på øjet, 
vil det føles ubehageligt. Der er imidlertid ingen grund 
til panik, da en kontaktlinse eller en del af en kontakt-
linse ikke kan forsvinde ind bag ved øjet. Tag forsigtigt 
delene ud ved at klemme om dem på samme måde, 
som du normalt tager linsen ud. Undgå at irritere øjet/
øjenvævet, hvis det er vanskeligt at få linsestykkerne 
ud. Skyl med saltvand. Hvis dette ikke hjælper, så 
henvend dig til din kontaktlinsetilpasser og bed om 
hjælp. Kontaktlinsetilpasseren kan nemt finde linsen 
ved hjælp af fluorescein. 

• Indimellem kan øjnene føles tørre. Dette kan afhjæl-
pes ved at blinke kraftigt flere gange eller ved at 
benytte smørende og fugtende øjendråber som, f.eks. 
AQuify®. Hvis øjnene stadig føles tørre, bør du kon-
takte din kontaktlinsetilpasser. 

YDERLIGERE OPLYSNINGER 
Risikoen for, at der opstår problemer, kan reduceres ved at 
være opmærksom på tegnene og følge rådene i afsnittet 
"Hvad gør du, hvis der opstår et problem". Brug af kontakt-
linser øger risikoen for øjeninfektioner. Rygning øger risikoen 
for hornhindeinfektion yderligere hos kontaktlinsebrugere. 
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Forkortelser for linsespecifikationer
DIA = Diameter
BC = Bagkurve
PWR = Styrke
CYL = Cylinder
AXIS = Akse
L = Venstre
R = Højre

BRUGSANVISNING – DENNE FOLDER INDEHOLDER VIGTIGE OPLYSNINGER OM PRODUKTETS 
ANVENDELSE OG SIKKERHED. LÆS DEN OMHYGGELIGT OG OPBEVAR DEN TIL SENERE BRUG. 
KONTAKTLINSER SKAL ALTID TILPASSES AF EN AUTORISERET KONTAKTLINSETILPASSER ELLER 
ØJENLÆGE. FOR AT SIKRE KORREKT ANVENDELSE AF DINE KONTAKTLINSER ER DET MEGET VIGTIGT AT 
FØLGE DE INSTRUKTIONER, DU FÅR AF DIN KONTAKTLINSETILPASSER, OG ALLE INSTRUKTIONERNE PÅ 
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PRODUKTETS NAVN
Focus® DAILIES®, Focus® DAILIES® Progressives, 
Focus® DAILIES® Toric 

MATERIALE OG FORPAKNING
Focus DAILIES myke linser består av 31% nelfilcon A 
og 69% vann.  
Linsene har lysblå farge for å lette håndteringen, fargen 
inneholder Cu-phthalocyanine. 
Focus DAILIES pakkes i remser med 5 individuelle 
blistere som inneholder isotonisk fosfat-acetat buf-
fret saltvann. Saltvannet kan inneholde opp til 0,02% 
Poloxamer.  
Linsene er autoklavert.  Linsene må kun 
brukes hvis linseinnpakningen er ubrutt.

TILTENKT BRUKSOMRÅDE
Focus DAILIES er beregnet til daglig bruk (mindre 
enn 24 timer i våken tilstand) som synskorreksjon  
for personer med friske øyne med små astigmatismer 
som ikke påvirker synet. 
Focus DAILIES Progressives er beregnet for daglig 
bruk (mindre enn 24 timer i våken tilstand) som syns
korreksjon, inkl. presbyopi (alderslangsynthet), for 
personer med friske øyne med små astigmatismer som 
ikke påvirker synet.
Focus DAILIES Toric er beregnet for daglig bruk (min-
dre enn 24 timer i våken tilstand) som synskorreksjon 
for personer med friske øyne som behøver ekstra 
korreksjon for astigmatisme. 
Focus DAILIES skal kun tilpasses for engangsbruk 
og daglig utskiftning. Engangs bruk indikeres av 
produktets spesielle design.

ANBEFALT BRUK OG UTSKIFTING
Focus DAILIES linser er ment å skulle brukes èn gang 
og så kastes etter hver bæreperiode. Maksimal daglig 
bæretid skal bestemmes av din kontaktlinsetilpasser.
Focus DAILIES-linsene er ikke  beregnet for rengjøring 
og desinfeksjon og dette anbefales ikke. Linsene må 
kastes etter bruk. For hver ny bæreperiode tas en ny 
linse i bruk.
SOV ALDI MED LINSENE PÅ. Focus DAILIES er ikke 
beregnet på bruk mens du sover.
Sov aldri med Focus DAILIES-linsene på. 

INNSETTING OG UTTAK AV LINSEN
Din linsetilpasser bør gi deg detaljert informasjon om 
hvordan du håndterer linsene og om hvordan du skal ta 
dem ut og sette dem inn.  
Du må alltid vaske og tørke hendene før du håndterer 
linsene. Rist blisterpakken forsiktig før du åpner den. 
Dra av folielokket. Trekk linsen forsiktig ut av pakken 
med pekefingeren. Pass på at linsen ligger riktig vei og 
at du har riktig linse for det aktuelle øyet. Kontroller lin-
sene før du setter dem på, bruk ikke en skadet linse. 
Hendene dine må være helt tørre når du tar linsene ut. 
Blunk et par ganger og trekk linsen ned på det hvite på 
øyet mens du ser opp. Ta linsen ut ved å knipe den  
mellom tommel og pekefinger. Ikke irriter øyet/øyevevet 
hvis det er vanskelig å få ut linsen men bruk smørende 
og fuktende dråper, for eksempel AQuify®, prøv igjen 
etter noen minutter.
• Bruk aldri pinsett, sugekopp, spisse gjenstander eller 

neglene for å ta linsene ut av etuiet eller øynene.

NÅR BRUK AV LINSEN FRARÅDES
Kontaktlinser må ikke brukes i visse miljøer eller i forbin-

delse med visse helsetilstander. Omstendigheter som 
forhindrer eller vanskeliggjør en sikker kontaktlinsebruk, 
kan være:
•	Allergi, betennelser, infeksjoner eller irritasjon i eller 

rundt øyet eller på øyelokket.
• Perioder med dårlig helse, for eksempel ved alvorlig 

forkjølelse eller influensa.
•	Bruk av visse legemidler og øyelegemidler.
• Lite tårevæske (tørre øyne).
• Ekstremt tørt eller støvete miljø som gjør kontaktlin-

sebruk ubehagelig.
• Vannsport uten å bruke beskyttelsesbriller.
Du må alltid rådspørre din kontaktlinsetilpasser ved 
disse eller andre spørsmål.

VIKTIG Å HUSKE PÅ
• Ikke lån linser fra andre og ikke lån ut dine egne 

linser, da dette kan bidra til spredning av mikroorga-
nismer. Dette kan medføre alvorlige problemer med 
din øyehelse.

• Kontroller øynene dine daglig for å forsikre om at de 
ser bra ut, føles bra og at synet ditt er klart.

• Det er viktig at du som kontaktlinsebruker går til de 
regelmessige kontrollene som kontaktlinsetilpasseren 
din anbefaler.

• Bruk ikke linser etter at holdbarhetsdatoen er utløpt.
• Ved forhold med nedsatt lys kan det være vanske-

lig for brukere av håndteringsfargede linser å se 
gjenstander med lav kontrast. Brukere av progressive 
kontaktlinser kan oppleve redusert skarpsyn under 
alle lysforhold.     

• Noter din linsestyrke for høyre resp. venstre øye.
• Før du setter linsene på øyet skal du kontrollere at 

linsestyrken som finnes trykt på foliepakningen,  
stemmer overens med styrken for det aktuelle øyet.

• Sørg alltid for å ha reservelinser med deg.
• Vær forsiktig når du bruker såpe, hudvann, kremer, 

kosmetikk eller deodoranter, da de kan forårsake  
irritasjon hvis de kommer i kontakt med linsene dine.

• Sett linsene på før du tar på deg sminke og ta linsene 
ut igjen før du fjerner sminken.

• Unngå å bruke spray som f.eks hårspray nær øynene 
dine når du har linsene på, da dette kan gi irritasjoner.

• Spør din tilpasser om linsebruk ved sportsaktiviteter, 
inkludert svømming.

• Ta ut linsene dine når du kommer i kontakt med ska-
delige eller irriterende damper/dunster.

• Utsett aldri kontaktlinsene for ikke-sterile væsker 
(inklusive springvann og spytt) da mikrobiell foruren-
sing kan forekomme, noe som kan føre til permanent 
øyeskade.

• Fortell din arbeidsgiver at du bruker linser, spesielt 
hvis jobben din medfører bruk av vernebriller.

• Om en Focus DAILIES-linse får tørke når den ikke 
sitter på øyet kan den lett bli hard og sprø. Den må da 
kastes og erstattes av en ny.

MULIGE PROBLEMER
Selv om myke kontaktlinser gir mange fordeler for 
linsebæreren, så kan det oppstå problemer som kan 
kjennetegnes av et eller flere symptomer:
• Følelse av fremmedlegeme på øyet
• Linsen kjennes ubekvem
• Rødhet
• Lysømfintlighet (fotofobi)
• Varmefølelse, svie, brennende kløe (irritasjon) eller 

økt tårevæske
• Nedsatt synsskarphet

• Regnbuer eller lysspredning rundt lyskilder
• Unormal utflod fra øynene
• Ubehag/smerte
• Ofte tørre øyne
Disse symptomene kan, hvis de ignoreres, føre til
alvorlige komplikasjoner.
HVA DU MÅ GJØRE HVIS DU FÅR PROBLEMER
Hvis noen av de ovenstående symptomene viser seg:
• TA LINSEN/LINSENE UT MED EN GANG.
• Kontroller øyet i speilet. Se etter unormale forhold 

eller skader.
• Sett på en ny frisk linse hvis problemet eller ubehaget 

forsvinner.
• Hvis de ovenstående symptomene fortsetter etter 

innsetting av en ny linse, ta den ut MED EN GANG og 
kontakt snarest mulig din tilpasser.  En alvorlig tilstand 
som infeksjon, sårdannelse på hornhinnen eller  
regnbuehinnebetennelse kan være tilstede. Disse  
tilstandene kan utvikle seg raskt og føre til permanent 
synstap. Mindre alvorlige tilstander som avskrap-
ninger, epitelskader og bakteriell bindehinnebeten-
nelse må behandles så snart som mulig for å unngå 
komplikasjoner.

• Om en linse skulle bli ødelagt på øyet, kan det  
kjennes ubehagelig. Men det er ingen grunn til panikk, 
da det er umulig for linsen eller en del av den å 
forsvinne bak øyet. Ta delene forsiktig ut, på samme 
måte som du normalt tar linsen ut. Hvis linsedelene  
er vanskelig å få ut så ikke irriter øyet, men skyll med 
sterilt saltvann. Hvis dette ikke hjelper, så kontakt din 
kontaktlinsetilpasser. Din kontaktlinsetilpasser kan lett 
finne linsen ved hjelp av fluorescein.

• Av og til kan øyet føles tørt, dette kan bedres ved å 
blunke kraftig flere ganger eller bruke smørende og 
fuktende dråper som f.eks. Aquify®. Ta kontakt med 
din kontaktlinsetilpasser hvis tørrheten vedvarer.

YTTERLIGERE INFORMASJON
Risikoen for at problemer skal oppstå i forbindelse med 
linsebruk reduseres om man er oppmerksom på proble-
mene og følger rådene under ” Hva du må gjøre hvis du 
får problemer”. Kontaktlinsebruk øker faren for øyein-
feksjoner. Røyking øker faren for hornhinneinfeksjon hos 
kontaktlinsebrukere.

Produsert av: 
CIBA Vision Corporation
Duluth, Georgia 30097, USA

Europeisk representant:
CIBA Vision GmbH
63868 Grosswallstadt
Tyskland

Distribuert av:
CIBA Vision Nordic AB
Datavägen 24
436 32 Askim
Sverige

Forkortelser for linsespesifikasjoner 
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PRODUKTENS NAMN
Focus® DAILIES®, Focus® DAILIES® Progressives, 
Focus® DAILIES® Toric 

MATERIAL OCH FÖRPACKNING
Focus DAILIES mjuka kontaktlinser innehåller 
31% nelfilcon A och 69% vatten.  
Linserna är färgade ljusblå för att underlätta hanter-
ingen, färgen innehåller Cu-phthalocyanine.
Focus DAILIES förpackas i remsor med 5 individuella 
blisters som innehåller isotonisk, fosfat-acetat buffrad 
koksaltlösning. Koksaltlösningen kan innehålla upp till 
0,02% Poloxamer. Linserna är autoklaverade.      
Använd endast om linsfolieförpackningen är obruten.

ANVÄNDNINGSOMRÅDE
Focus DAILIES är avsedda för dagbruk (mindre än 
24 tim. i vaket tillstånd) för korrektion av synfel hos  
personer med friska ögon, med minimal astigmatism, 
som inte påverkar synen.  
Focus DAILIES Progressives är avsedda för dagbruk 
(mindre än 24 tim. i vaket tillstånd) för korrektion av syn-
fel, inkl. presbyopi hos personer med friska ögon med 
minimal astigmatism som inte påverkar synen. 
Focus DAILIES Toric är avsedda för dagbruk (mindre 
än 24 tim. i vaket tillstånd) för korrektion av synfel hos 
personer med friska ögon men som behöver extra  
korrektion för astigmatism.
Focus DAILIES är endast avsedda för engångsbruk 
med byte varje dag. Engångsbruk är indikerat på 
grund av den specifika produkt designen.

REKOMMENDERAD BÄRTID OCH BYTES­
FREKVENS
Focus DAILIES är bara avsedda att användas en 
gång och sedan kastas efter varje användningstillfälle. 
Maximal daglig bärtid skall bestämmas av din kontakt-
linstillpassare.  
Focus DAILIES-linserna är inte avsedda för rengöring 
och desinfektion och detta rekommenderas inte. Kasta 
linserna efter användandet. Varje gång du ska använda 
linser tar du ett nytt rent par. 
SOV ALDRIG MED LINSERNA PÅ. 
Focus DAILIES är inte avsedda att ha på när du sover. 
Sov aldrig med dina Focus DAILIES-linser på.

ISÄTTNING OCH UTTAGNING AV DINA  
LINSER
Din tillpassare bör ge dig detaljerad information om  
hur du hanterar linserna och hur du skall sätta i och  
ta ut dem. Tvätta och torka alltid händerna innan du 
hanterar linserna. Skaka förpackningen försiktigt innan 
du öppnar den. Dra av folien. Lägg linsen i handflatan 
eller om det är nödvändigt, ta försiktigt ur linsen ur 
förpackningen med pekfingret. Försäkra dig om att 
linsen är rättvänd och att du har rätt lins för det ögat. 
Kontrollera linsen innan du sätter i den. Använd den 
inte om den är skadad. Innan du tar ut linsen se till att 
händerna är helt torra. Blinka flera gånger, titta sedan 
uppåt, dra ner linsen på ögonvitan. Ta ut linsen med 
hjälp av tummen och pekfingret. Irritera inte ögat/ögon-
vävnaden, om det är svårt att få ut linsen, utan använd 
smörjande och fuktande dropar t.ex. AQuify® och 
försök igen efter några minuter.
• Använd aldrig pincett, sugpropp, vassa föremål eller 	
  naglarna för att ta ut linserna från etuiet eller ögonen.

NÄR DU INTE SKA ANVÄNDA LINSER
Kontaktlinser ska inte användas i vissa miljöer eller i 

samband med vissa hälsotillstånd. Omständigheter som 
förhindrar eller försvårar ett säkert kontaktlinsbärande 
inklusive:
• Allergi, inflammation, infektion eller irritation i eller runt 

ögat eller ögonlocken.
• När du är sjuk, som t ex under kraftiga förkylnings- 

eller influensaperioder.
• Användning av vissa läkemedel inklusive ögon-

läkemedel.
• Bristfällig/otillräcklig tårfilm (torra ögon).
• Extremt torr eller dammig miljö som gör kontaktlins-

bärandet obekvämt.
• Vattensport utan att använda skyddsglasögon.
Rådfråga alltid din kontaktlinstillpassare i dessa eller 
andra frågor.

VIKTIGT ATT KOMMA IHÅG
• Låna inte någon annans eller låna inte ut dina linser 

då det kan sprida microorganismer. Detta kan resul-
tera i allvarliga problem med din ögonhälsa.

• Kontrollera dagligen dina ögon för att försäkra dig om 
att de ser friska ut, att du inte känner något  
obehag och att din syn är klar.

• Det är viktigt att du som kontaktlinsbärare går på 
de regelbundnakontroller som din tillpassare rekom-
menderar.

• Använd inte linser som passerat utgångsdatum.
• Under förhållanden med nedsatt ljus, kan bärare av 

hanteringsfärgade linser uppleva reducerad synskärpa 
av föremål med låg kontrast. Bärare av progres-
siva linser kan uppleva reducerad synskärpa i alla 
ljusförhållanden.

• Notera din linsstyrka för höger resp. vänster öga.
• Innan du sätter linserna i ögonen skall du kontrollera 

att linsstyrkan, som finns tryckt på folieförpackningen, 
stämmer överens med styrkan för det aktuella ögat.

• Se till att alltid ha reservlinser med dig.
• Var försiktig vid användning av tvål, lotion, krämer, 

kosmetika och deodorant, då de kan orsaka irritation 
om de kommer i kontakt med dina linser.

• Sätt i linserna innan du lägger ögonmakeup och ta ut 
dem innan du tar bort makeupen.

• Undvik att använda sprayer, som t. ex. hårspray,  
nära ögonen när du har linserna på eftersom det  
kan orsaka irritation.

• Rådfråga din kontaktlinstillpassare om linsanvändning 
vid sportaktiviteter inkl. simning.

• Ta ut dina linser när du kommer i kontakt med giftiga 
eller irriterande ångor.

• Utsätt aldrig kontaktlinserna för icke-sterilt vatten 
(inklusive kranvatten och saliv) eftersom linserna då 
kan blir förorenade av mikroorganismer, vilket kan 
leda till bestående ögonskada.

• Tala om för din arbetsgivare att du bär linser, särskilt 
om du behöver använda ögonskydd i arbetet.

• Om en Focus DAILIES-lins får torka ut, när den inte 
sitter i ögat, kan den lätt bli hård och skör. Kasta den 
och ta en ny.

PROBLEM SOM KAN UPPSTÅ
Även om mjuka kontaktlinser erbjuder många fördelar 
för linsbäraren så kan problem uppstå som kan känne
tecknas av ett eller flera av följande symptom:
• Främmande kroppskänsla (skräp) i ögat
• Linsen känns obekväm
• Rödögdhet
• Ljuskänslighet (fotofobi)
• Värmekänsla, sveda, skav (irritation) eller ökat tårflöde
• Sämre synskärpa

• Färgade ringar eller ljusspridning (halos) runt ljuskällor
• Ovanligt mycket sekret från ögat
•	Obehag/smärta
• Ständigt mycket torra ögon.  
Dessa symptom kan, om de ignoreras, leda till allvarliga 
komplikationer.

SÅ HÄR GÖR DU OM DU FÅR PROBLEM
Om du får något av ovanstående symptom:
• TA GENAST UT LINSEN/LINSERNA.
• Kontrollera ögat i en spegel. Se efter att ögat inte har 

några oregelbundenheter eller skador.
• Om besvären upphör, sätt i en ren ny lins.
• Om ovanstående symptom fortsätter efter att du satt 

i ny lins/linser, ta GENAST ut linsen/linserna och kon-
takta snarast din kontaktlinstillpassare. Det kan vara 
fråga om en allvarlig komplikation som t.ex. infektion, 
infekterat hornhinnesår eller irit (regnbågshinneinflam-
mation). Dessa tillstånd kan utvecklas snabbt och 
leda till permanent synnedsättning. Mindre allvarliga 
reaktioner som t.ex. ytliga skavsår, epitelskador och 
bakteriell konjunktivit måste behandlas snarast, för att 
undvika komplikationer.

• Om en lins skulle råka gå sönder i ögat kan det  
kännas obehagligt. Det finns däremot ingen anledning 
till panik eftersom det är omöjligt för en lins eller del 
av en lins att försvinna bakom ögat. Ta ut delarna  
försiktigt, på samma sätt som när du normalt tar ut 
linsen. Om linsdelarna är svåra att få ut, irritera inte 
ögat för mycket utan skölj med koksaltlösning. Om 
detta inte hjälper kontakta din kontaktlinstillpassare. 
Din kontaktlinstillpassare kan lätt finna linsen med 
hjälp av fluorescein.

• Ibland kan ögonen kännas torra. Detta kan lindras 
genom att man blinkar kraftigt flera gånger eller 
använder smörjande och fuktande droppar som 
t.ex. AQuify®. Om torrhetskänslan består kontakta 
din kontaktlinstillpassare.

YTTERLIGARE INFORMATION
Risken för att problem skall uppstå i samband med  
linsanvändning reduceras om man är uppmärksam  
på problem och följer råden under ”Så här gör du om du 
får problem”. Kontaktlinsbärande ökar risken för ögonin-
fektioner. Rökning ökar risken ytterligare för infektion i 
hornhinnan hos kontaktlinsanvändare.

Tillverkade av: 
CIBA VISION Corporation,
Duluth, Georgia 30097, USA

Representant i Europeiska Unionen:
CIBA VISION GmbH  
63868 Grosswallstadt
Tyskland

Distribueras av:
CIBA VISION Nordic AB
Datavägen 24
436 32 Askim 
Sverige

DIA = Diameter 
BC = Radie 
PWR = Styrka 
CYL = Cylinder 
AXIS = Axelläge 
L = Vänster 
R = Höger

BRUKSANVISNING - DENNA FOLDER INNEHÅLLER VIKTIGA UPPLYSNINGAR FÖR PRODUKTENS 
ANVÄNDNING OCH SÄKERHET. LÄS DEN NOGA OCH SPARA DEN FÖR SENARE BRUK. KONTAKTLINSER  
SKA ALLTID TILLPASSAS AV BEHÖRIG KONTAKTLINSOPTIKER ELLER ÖGONLÄKARE. DET ÄR MYCKET  
VIKTIGT ATT FÖLJA DE INSTRUKTIONER DU FÅR AV DIN TILLPASSARE OCH ALLA INSTRUKTIONER PÅ 
FÖRPACKNINGARNA FÖR ATT KUNNA ANVÄNDA DINA LINSER PÅ ETT RIKTIGT SÄTT.
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TUOTTEEN NIMI
Focus® DAILIES®, Focus® DAILIES® Progressives, 
Focus® DAILIES® Toric

MATERIAALI JA PAKKAUS
Focus DAILIES pehmeät piilolasit sisältävät 31% nelfilcon 
A ja 69% vettä. Linssit on värjätty vaaleansinisiksi käsittelyn 
helpottamiseksi; käsittelyväri sisältää Cu-phthalocyanine. 
Focus DAILIES -linssit on pakattu viiden yksittäisen folio-
pakkauksen liuskoihin. Pakkaukset sisältävät isotonista, 
fosfaattiasetaatilla puskuroitua keittosuolaliuosta, joka voi 
sisältää korkeintaan 0,02% Poloxamer. Linssit ovat ste-
riloituja . Älä käytä linssejä, joiden foliopakkaus on 
vahingoittunut.

KÄYTTÖTARKOITUS
Focus DAILIES -linssit on tarkoitettu päiväkäyttöön 
(vähemmän kuin 24 valveillaolotuntia), taittovirheen korjauk-
seen henkilöille, joiden silmät ovat terveet ja hajataittoisuus 
niin vähäistä, ettei se vaikuta näkökykyyn. 
Focus DAILIES Progressives on tarkoitettu päiväkäyt-
töön (vähemmän kuin 24 valveillaolotuntia), taittovirheen 
ja aikuisnäön (presbyopia) korjaukseen henkilöille, joiden 
silmät ovat terveet ja hajataittoisuus niin vähäistä, ettei se 
vaikuta näkökykyyn. 
Focus DAILIES Toric on tarkoitettu päiväkäyttöön (vähem-
män kuin 24 valveillaolotuntia) korjaamaan terveen silmän 
taittovirhettä ja hajataittoisuutta. 
Focus DAILIES -linssit soveltuvat ainoastaan kerta-
käyttöön. Vain kertakäyttöisyys on mahdollista linssien  
erityisominaisuuksista johtuen.  

SUOSITELTU KÄYTTÖAIKA JA VAIHTOVÄLI
Focus DAILIES -linssit on tarkoitettu käytettäviksi vain 
yhden kerran, ja ne heitetään pois aina käytön jälkeen. 
Piilolasisovittajasi määrittää linsseille päivittäisen maksi-
mikäyttöajan. 
Focus DAILIES -linssejä ei ole tarkoitettu käytettäviksi
piilolasien puhdistus- tai desinfiointimenetelmien kanssa. 
Linssit pitää heittää pois käytön jälkeen. Aloita jokainen 
käyttökerta uudella, tuoreella linssiparilla.

ÄLÄ NUKU LINSSIT SILMISSÄ. 
Focus DAILIES -linssit eivät sovellu käytettäviksi nukku-
essa. Älä koskaan käytä Focus DAILIES -linssejä nuk-
kuessasi. 

PIILOLASIEN KÄSITTELY
Piilolasisovittajasi antaa sinulle yksityiskohtaiset ohjeet piilo-
lasien silmäänlaitosta ja poisotosta.
Pese ja kuivaa kätesi aina ennen linssien käsittelyä. Ravista 
foliopakkausta kevyesti ennen avaamista. Vedä foliokan-
si auki. Kaada piilolinssi kämmenellesi, tai liu’uta linssi 
varovasti säiliöstä etusormellasi. Varmista, ettei linssi ole 
kääntynyt nurin päin ja että se on oikea linssi kyseiseen 
silmään. Tarkista linssi ennen silmäänlaittoa. Älä koskaan 
käytä vioittunutta linssiä. 
Poistaessasi linssiä silmästä varmista, että kätesi ovat täysin 
kuivat. Räpytä silmiä useita kertoja, katso sitten ylös ja vedä 
samalla linssiä alaspäin silmänvalkuaiselle. Poista linssi 
puristamalla se varoen peukalon ja etusormen väliin. Jos 
linssin poisto on vaikeaa, älä ärsytä silmää puristelemalla. 
Tiputa silmään voitelevia kostutustippoja esim. AQuify®, ja 
yritä uudelleen muutaman minuutin kuluttua. 
• Älä koskaan käytä pinsettejä, imukuppeja, teräviä 

esineitä tai kynsiä ottaessasi linssin pois kotelosta 
tai silmästä.

MILLOIN SINUN EI TULE KÄYTTÄÄ PIILOLASEJA 
Piilolaseja ei tule käyttää tietyissä terveys- tai ympäristö-

olosuhteissa, jotka voivat vaikuttaa piilolasien turvalliseen 
käyttöön, kuten:
• Allergia, tulehdus, infektio tai ärsytystä silmässä, 

silmäluomessa tai silmän lähellä.
• Heikko terveydellinen tila, kuten esimerkiksi vaikea 

vilustuminen tai influenssa.
• Tiettyjen lääkeaineiden käyttö, mukaan lukien sil-

mälääkkeet.
• Riittämätön kyynelneste (kuivat silmät).
• Erittäin kuivat tai pölyiset ympäristöt, jotka tekevät 

linssien käytöstä epämukavaa.
• Vesiurheilulajit ilman uimalaseja.
Keskustele piilolasisovittajasi kanssa tarkemmin näistä tai 
muista mahdollisista piilolasien käyttöä rajoittavista tekijöistä.

TÄRKEÄÄ MUISTAA
• Älä lainaa piilolaseja kenellekään tai keneltäkään, 

koska se voi levittää bakteereja, jotka voivat johtaa 
vakaviin silmäongelmiin.

• Tarkasta silmäsi päivittäin varmistaaksesi, että ne 
näyttävät ja tuntuvat terveiltä ja hyvinvoivilta, ja että 
näöntarkkuutesi on riittävän hyvä.

• Piilolasikäyttäjän tulee käydä piilolasisovittajan suosit-
telemissa säännöllisissä tarkastuksissa.

• Älä käytä käyttöpäivämäärän ylittäneitä piilolaseja. 
• Heikossa valaistuksessa käsittelyvärjättyjen piilolasien 

käyttäjät voivat kokea näkevänsä epätarkasti kohteet, 
joiden kontrastit ovat vähäisiä. Progressiivisten lins-
sien käyttäjät voivat kokea näöntarkkuuden heikenty-
mistä kaikissa valaistusolosuhteissa.

• Huomioi oikean ja vasemman silmäsi linssivahvuudet.
• Tarkasta, että foliopakkaukseen merkitty linssivoimak-

kuus täsmää kyseiseen silmään, ennen kuin laitat 
linssejä silmiisi. 

• Pidä aina varalinssejä mukanasi.
• Käytä varoen saippuaa, kosteusvoiteita, rasvoja, kos-

metiikkaa ja deodoranttia, sillä ne saattavat ärsyttää 
mikäli joutuvat kosketuksiin piilolasien kanssa.

• Laita piilolasit silmiisi ennen meikkausta ja ota ne pois 
ennen meikin poistamista.

• Vältä aerosolien (esim. hiussprayn) käyttöä silmien 
läheisyydessä silloin, kun käytät piilolaseja, sillä ne 
saattavat ärsyttää silmiä.

• Kysy piilolasisovittajaltasi ohjeita piilolasien käytöstä 
erilaisissa urheilutilanteissa, kuten esim. uimisen 
yhteydessä.

• Poista piilolasit käsitellessäsi myrkyllisiä tai ärsyt-
täviä kaasuja.

• Älä koskaan altista piilolasejasi steriloimattomalle 
nesteelle (koskee myös vesijohtovettä ja sylkeä), 
koska linsseihin saattaa tällöin joutua mikro-organis-
meja, jotka voivat aiheuttaa pysyvän silmävaurion.

• Ilmoita työpaikallasi piilolasien käytöstä etenkin, jos 
joudut käyttämään silmäsuojaimia työtehtävissäsi.

• Jos Focus DAILIES -linssi altistuu ilmalle kun se ei 
ole silmässä, niin se kuivuu ja haurastuu. Linssi tulee 
tällöin heittää pois ja korvata uudella.

MAHDOLLISIA ONGELMIA
Vaikka pehmeistä piilolaseista on paljon etua käyttäjälle, 
ongelmia saattaa esiintyä. Seuraavat oireet voivat olla 
ensimmäisiä merkkejä mahdollisesta ongelmasta:
• Silmässä on roskan tunnetta
• Piilolinssi tuntuu epämukavalta
• Silmien punoitus
• Valoherkkyyttä
• Polttava, pistävä, kutiava tunne tai vetistävät silmät
• Heikentynyt näöntarkkuus
• Sateenkaaren värejä tai valorenkaita valojen ympärillä 

(halo)
• Lisääntynyt rähmiminen 
• Epämukavuutta/kipua silmässä 
• Vaikeasti tai pysyvästi kuiva silmä
Edellä mainitut oireet saattavat hoitamattomina johtaa 
vakaviin silmäongelmiin.

TOIMENPITEET ONGELMATILANTEESSA
Jos havaitset jonkin yllä mainituista oireista: 
• POISTA PIILOLASI(T) VÄLITTÖMÄSTI.
• Tutki silmä peilin avulla. Tarkista, ettei silmässä näy 

mitään tavallisesta poikkeavaa.
• Jos vaiva tai ongelma häviää, ota käyttöön uusi, 

puhdas linssi.
• Mikäli vaiva jatkuu laitettuasi uuden linssin(linssit) 

silmään(silmiin), poista piilolasi(t) HETI ja ota viipymät-
tä yhteyttä piilolasisovittajaasi. Kyseessä voi olla 
vakava tila, kuten esimerkiksi infektio, sarveiskalvo- 
haavauma tai värikalvontulehdus (iriitti). Nämä sairaudet
voivat edetä nopeasti ja johtaa pysyvään näöntark-
kuuden alenemiseen. Myös vähemmän vakavat vauriot, 
kuten pinnalliset hankaumat ja epiteelivauriot sekä 
bakteerisyntyiset sidekalvon tulehdukset täytyy hoitaa 
nopeasti komplikaatioiden välttämiseksi.

• Jos piilolasi rikkoutuu silmässä, se voi tuntua 
epämukavalta. Älä hätäänny, linssi tai sen osa ei 
voi mitenkään hävitä silmän taakse. Poista palaset 
huolellisesti, samalla tavalla kuin normaalisti linssiä 
poistaessasi. Mikäli sinulla on vaikeuksia poistaa lins-
sin osia, älä ärsytä silmää liikaa puristelemalla, vaan 
huuhtele silmää keittosuolaliuoksella. Jos se ei auta, 
ota yhteyttä piilolasisovittajaasi. Piilolasisovittajasi 
löytää piilolasin osat helposti fluoresiinin avulla.

• Ajoittaista silmien kuivumista voidaan lieventää räpyt-
tämällä voimakkaasti useita kertoja tai käyttämällä 
voitelevia kostutustippoja esim. AQuify®. Jos kuivuu-
den tunne jatkuu, ota yhteyttä piilolasisovittajaasi.

LISÄTIETOJA
Mahdollisia ongelmia voidaan vähentää tarkkailemalla 
oireita ja noudattamalla ”Toimenpiteet ongelmatilanteessa” 
-kohdassa mainittuja ohjeita. Piilolasien käyttö lisää silmä-
tulehdusten riskiä. Tupakointi lisää sarveiskalvon tulehdus-
riskiä piilolasien käyttäjillä. 

Valmistaja:
CIBA VISION Corporation,
Duluth, Georgia 30097 USA

Edustaja EU:ssa:
CIBA VISION GmbH, 
63868 Grosswallstadt 
Saksa

Jakelija:
CIBA VISION Nordic AB
Datavägen 24
436 32 Askim 
Ruotsi

Linssiominaisuuksien lyhennyksiä:
DIA = Halkaisija
BC = Kaarevuus
PWR = Voimakkuus
CYL = Sylinteri
AXIS = Akseli
L = Vasen
R = Oikea

KÄYTTÖOHJE – TÄMÄ LEHTINEN SISÄLTÄÄ TÄRKEÄÄ TIETOA TUOTTEEN KÄYTÖSTÄ JA 
TURVALLISUUDESTA. LUE SE HUOLELLA JA SÄÄSTÄ SE VASTAISUUDEN VARALLE. PIILOLASEJA 
SAA SOVITTAA AINOASTAAN KOULUTUKSEN SAANUT PIILOLASIASIANTUNTIJA. KÄYTTÄÄKSESI 
LINSSEJÄ OIKEIN ON TÄRKEÄÄ, ETTÄ NOUDATAT PIILOLASISOVITTAJASI ANTAMIA OHJEITA SEKÄ 
TÄSSÄ PAKKAUKSESSA OLEVIA OHJEITA.
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VÖRUHEITI
Focus® DAILIES®, Focus® DAILIES® Progressives, 
Focus® DAILIES® Toric 

EFNI
Focus DAILIES mjúkar kontaktlinsur innihalda 31% 
nelfilcon A og 69% vatn.  
Linsurnar eru litaðar ljósbláar til að auðvelda meðferð;  
liturinn inniheldur Cu-phthalocyanine.
Focus DAILIES eru blister pakkaðar í ræmur með 5 
plastþynnu-bökkum sem innihalda isotonisk, fosfat-
acetatblandað, dauðhreinsað saltvatn. Saltvatnið getur 
innihaldið allt að 0,02% Poloxamer.
Linsurnar eru sótthreinsaðar með gufu.  Notist 
eingöngu ef plastþynnu pakkningin er órofin.

NOTKUNARSVIÐ
Focus DAILIES eru ætlaðar til daglegrar notkunar  
(minna en 24 tíma vakandi) hjá fólki með sjónskerðingu, 
heilbrigð augu  og litla sjónskekkju, sem hefur ekki 
áhrif á sjónina.
Focus DAILIES Progressives eru ætlaðar til daglegrar 
notkunar (minna en 24 tíma vakandi) hjá fólki með sjón-
skerðingu, þar með talið fjarsýni, heilbrigð augu  og litla 
sjónskekkju, sem hefur ekki áhrif á sjónina.
Focus DAILIES Toric eru ætlaðar daglegrar notkunar  
(minna en 24 tíma vakandi) hjá fólki með sjónskerðingu, 
heilbrigð augu sem hafa þörf fyrir viðbótar leiðréttingu 
á sjónskekkju.
Focus DAILIES eru einnota daglinsur sem á að 
henda eftir notkun. Linsurnar má aðeins nota einu 
sinni vegna sérstakrar hönnunar.

RÁÐLAGÐUR NOTKUNARTÍMI OG 
ÚTSKIFTINGARTÍÐNI
Focus DAILIES eru einnota daglinsur sem á að henda 
eftir notkun. Hámarks notkunartími skal ákveðast í 
samráði við fagaðila. 
Focus DAILIES-linsurnar eru ekki gerðar til notkunar 
með hreinsivökva eða sótthreinsunartækjum. Hentu 
linsunum eftir notkun og notaðu nýjar.
SOFÐU ALDREI MEÐ LINSURNAR Í AUGUNUM. 
Focus Dailies eru ekki gerðar til þess að sofa með. 
Sofðu aldrei með Focus Dailies linsur í augunum.

AÐ SETJA LINSUR Í OG TAKA ÞÆR ÚT
Fagaðili á að sjá þér fyrir nákvæmum upplýsingum um 
hvernig á að setja linsurnar í augun og taka þær úr.
Þvoðu alltaf og þerraðu hendurnar fyrir meðhöndlun 
á linsunum. Hristu plastþynnu bakkann varlega, áður 
en þú opnar hann. Dragðu álfilmuna varlega frá. Settu 
lins-una í lófann  eða dragðu varlega úr boxinu með 
vísifingri. Fullvissaðu þig um að linsan snúi rétt og þú 
sért með rétta linsu fyrir rétt auga. Skoðuðu linsuna og 
vertu viss um að hún sé í lagi, notaðu ekki skemmda 
linsu. Þegar linsan er fjarlægð þurfa hendur að vera 
þurrar. Gott er að blikka nokkrum sinnum og líta upp. 
Dragðu linsuna niður á hvíta hlutann og fjarlægðu með 
þumalfingri og vísifingri.  
•  Notaðu aldrei flísatöng, sogtappa, beitta hluti eða
neglurnar þegar þú tekur linsu úr auganu eða boxinu. Ef 
erfitt er að fjarlægja linsuna úr auganu, gættu þess þá 
vel að skaða ekki augnvefinn. Notaðu augndropa eins og 
AQuify® til að smyrja og væta augað, reyndu svo aftur 
eftir nokkrar mínútur.

HVENÆR Á EKKI AÐ NOTA LINSUR 
Kontaktlinsur á ekki að nota undir vissum heilsufars- eða 
umhverfislegum kringumstæðum. Tilfelli sem hafa áhrif 
eru þessi:
• Ofnæmi, sýking eða pirringur í augum, kringum augun 

eða í augnloki
• Við veikindi, t.d. kvefpest eða inflúensu
• Við notkun á ýmsum lyfjum þ.m.t. augnlyfjum
• Stöðugur augnþurrkur
• Í þurru lofti eða þar sem mikið ryk er í loftinu og gerir 

linsunotkun óþægilega
• Í vatna íþróttum nema hafa hlífðargleraugu
Fáðu ráðgjöf hjá fagaðila í þessum málum svo og öðrum 
sem upp kunna að koma. 
 
MIKILVÆGT AÐ HAFA Í HUGA
• Lánaðu aldrei linsurnar þínar til annarra vegna sýkinga-

hættu. Slíkt getur haft alvarleg áhrif á augnheilsu þína.
• Skoðaðu reglulega augun til að fullvissa þig um að 

þau líti heilbrigð út og að þú finnir ekki fyrir óþæg-
indum og sjónin sé skýr. 

• Linsunotendur eiga að fara í reglubundið eftirlit hjá 
fagaðila samkvæmt. samkomulagi.

• Notaðu aldrei útrunnar linsur.
• Í lítilli birtu geta linsunotendur með litameðhöndlaðar 

linsur fundið fyrir verri sjónskerpu. Progressives 
notendur geta við öll birtuskilyrði fundið fyrir minni 
sjónskerpu.

•	Skráðu hjá þér linsustyrk fyrir hvort auga. 
• Áður en þú setur linsurnar í augun vertu viss um að 

linsustyrkurinn sé réttur fyrir hvort auga.
• Vertu alltaf með auka linsupar með þér.
• Farðu varlega við notkun á sápum, kremum, snyrti-

vörum og svitameðulum, þessar vörur geta orsakað 
óþægindi komist þau í samband við linsurnar

• Settu linsurnar í áður en þú notar snyrtivörur og taktu 
þær úr áður en þú hreinsar farðann.

• Notaðu helst ekki úðavörur eins og hársprey þegar þú 
ert með linsur það getur valdið óþægindum

• Fáðu ráðleggingar hjá fagaðila vegna linsunotkunar í 
íþróttum þ.m.t. sund.

• Taktu linsurnar úr ef þú ert nálægt hættulegum gufum
• Notaðu aldrei venjulegt ósótthreinsað vatn (t.d. krana-

vatn eða munnvatn) á linsurnar þar sem óæskilegar 
bakteríur geta borist í augu og valdið varanlegum 
augnskaða

• Láttu atvinnurekandann þinn vita að þú notir linsur, 
sérstaklega ef þú þarft á öryggisgleraugum að halda

• Ef Focus DAILIES linsa er tekin úr auganu og ekki 
sett í vökva, getur linsan orðið þurr og stökk. Hentu 
henni og taktu nýja.

VANDAMÁL SEM UPP KUNNA AÐ KOMA
Jafnvel þótt mjúkar kontaktlinsur hafi marga kosti geta 
komið upp aðstæður sem þær henta ekki.
• Tilfinning um að eitthvað sé í auganu
• Óþægindi vegna linsunnar
• Rauð augu 
• Ljósfælni
• Brennandi tilfinning, sviði, kláði eða aukin tára-

framleiðsla
• Verri sjónskerpa
• Litaðir hringir eða rosabaugur í kringum ljós
• Aukin útferð úr auganu
•	Óþægindi/Sársauki
• Stöðugur augnþurrkur

Ef þessum einkennum er ekki gefin gaumur geta þau 
leitt til alvarlegri aukaverkana

SVONA GERIR ÞÚ VIÐ AUKAVERKUNUM
Ef þú færð eitthvað af ofangreindum einkennum:
• TAKTU LINSURNAR STRAX ÚR AUGUNUM
• Skoðaðu augun vel í spegli og athugaðu hvort þú sérð 

eitthvað óvenjulegt.
• Ef einkennin hverfa settu þá nýja linsu í augað.
• Ef einkennin hverfa ekki með nýjum linsum, taktu 

linsurnar strax úr augunum og hafðu samband við 
fagaðila. Það getur verið um að ræða alvarlegar auka-
verkanir eins og sýkingar, sár á hornhimnu, æðavöxtur 
í hornhimnu, irits (regnbogahimnubólga) sem geta 
valdið varanlegum sjónskaða. Ástandið getur versnað 
hratt og því nauðsynlegt að láta fagaðila líta á það 
strax. Vægari einkennum sem geta verið t.d. rispa á 
hornhimnu, þekjuvef eða væg sýking, þarf að sinna 
strax til að komast hjá fylgikvillum.

• Ef linsa skemmist inni í auganu getur það virkað óþæg-
ilegt. Það er hins vegar engin ástæða til skelfingar 
þar sem það er ekki mögulegt fyrir linsu eða brot af 
linsu að hverfa bak við augað. Taktu brotin varlega 
úr auganu á sama hátt og þú tekur linsuna venjulega 
út. Ef erfitt er að ná linsubrotunum út skalt þú ekki 
erta augað of mikið heldur skola það með saltvatni. 
Ef það dugar ekki hafðu samband við fagaðila sem 
auðveldlega getur fundið linsubrotin með því að nota 
flúrljómum.

• Stundum geta augun virst vera þurr, gott er að blikka 
nokkrum sinnum eða meðhöndla með þægindadrop-
um t.d. AQuify®. Ef augnþurrkurinn er viðvarandi hafðu 
þá samband við fagaðila.

NÁNARI UPPLÝSINGAR
Áhættan vegna linsunotkunar minnkar ef þú fylgist með 
einkennum og ferð eftir ráðleggingum í kaflanum Svona 
Gerir Þú Við Aukaverkunum.  Notkun kontaktlinsa eykur 
áhættuna á fylgikvillum. Reykingar auka áhættu á sýkin-
gum í hornhimnu hjá linsunotendum.
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CIBA Vision Corporation,
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Dreifingaraðili:
CIBA Vision Nordic AB
Datavägen 24
436 32 Askim
Svíþjóð

DIA = ummál
BC = kúrva
PWR = styrkur
CYL = cylinder
AXE = öxull
L= vinstri
R= hægri

 Notkunarleiðbeiningar - Þessi fylgiseðill inniheldur áríðandi öryggis- og notkunarleiðbeiningar fyrir vöruna. 
Lestu hann vandlega og geymdu til síðari nota. Kontaktlinsur skulu ávallt mátaðar í augun af sjóntækjafræðingi 
með réttindi til linsumátunar eða augnlækni. Það er mjög mikilvægt að fylgja leiðbeiningum sem þú færð frá 
fagaðila og leiðbeiningum í pakkningunni svo þú notir linsur á réttan hátt.  
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TOOTE NIMETUS
Focus® DAILIES®, Focus® DAILIES® Progressives, 
Focus® DAILIES® Toric
MATERJAL JA PAKEND
Focus DAILIES pehmed kontaktläätsed sisaldavad 
31% nelfilcon A-d ja 69% vett. Läätsed on käsitsemise 
hõlbustamiseks toonitud helesiniseks, värvaine sisaldab 
Cu-phthalocyanine-i.
Focus DAILIES on pakitud eraldi mullpakenditesse, iga 
riba küljes on 5 mulli, mille sees on isotooniline fosfaat-
atsetaatpuhverdatud soolalahus. Soolalahuse koostises 
võib olla kuni 0,02% Poloxamer. 
Läätsed on auruga steriliseeritud.  Kasutage 
üksnes juhul, kui trükitud fooliumpakend on terve.

OTSTARVE
Focus DAILIES on mõeldud päevaseks kandmiseks 
(ärkvel olles, vähem kui 24 tundi järjest) nägemistera-
vuse optilise korrigeerimise eesmärgil inimestele, kes ei 
põe silmahaigusi ja kellel võib olla minimaalne astigma-
tism, mis ei mõjuta nägemisteravust.
Focus DAILIES Progressives on mõeldud päevaseks 
kandmiseks (ärkvel olles, vähem kui 24 tundi järjest) 
nägemisteravuse, sealhulgas vanaeanägemise optilise 
korrigeerimise eesmärgil inimestele, kes ei põe silma-
haigusi ja kellel võib olla minimaalne astigmatism, mis ei 
mõjuta nägemisteravust.
Focus DAILIES Toric on mõeldud päevaseks kandmi-
seks (ärkvel olles, vähem kui 24 tundi järjest)  
nägemisteravuse optilise korrigeerimise eesmärgil  
inimestele, kes ei põe silmahaigusi ja kes vajavad  
täiendavat korrektsiooni astigmatismi tõttu.
Focus DAILIES on mõeldud vaid ühepäevaseks 
kasutamiseks. Ühekordne kasutamine on tingitud 
toote spetsiifilisusest.
SOOVITATAV KANDMIS- JA VAHETUSAEG
Focus DAILIES on mõeldud ühekordseks kasutamiseks 
ja need tuleb pärast iga kandmisperioodi lõppu ära  
visata. Maksimaalse päevase kandmisaja peaks kind-
laks määrama teie silmaarst. Focus DAILIES läätsi ei 
ole ette nähtud puhastada ega desinfitseerida. Läätsed 
tuleks pärast kasutamist ära visata. Alustage iga kand-
misperioodi uute läätsedega. 
ÄRGE JÄTKE LÄÄTSI MAGAMISE AJAKS SILMA. 
Focus DAILIES ei ole mõeldud kasutamiseks maga-
mise ajal. Ärge jätke Focus DAILIES läätsi magamise 
ajaks silma.

LÄÄTSEDE KÄSITSEMINE
Optometrist või silmaarst annab Teile üksikasjalikud juhi-
sed, kuidas kontaktläätsi silma panna ja ära võtta.
Enne läätsede puudutamist peske ja kuivatage 
alati käed. Enne avamist raputage pakendit kergelt. 
Tõmmake pakendi fooliumkaas lahti. Kallutage lääts 
pakendist välja peopesale või vajaduse korral lükake 
lääts nimetissõrme abil pakendist välja. Veenduge, et 
lääts on õigetpidi ja tegemist on antud silmale sobiva 
läätsega. Kontrollige läätsi enne silmapanekut. Defektiga 
läätse ärge silma pange.
Enne läätse eemaldamist silmast veenduge, et käed on 
täiesti kuivad. Pilgutage mitu korda silmi ja vaadates 
üles, libistage läätse allapoole silmavalge suunas. 
Eemaldage lääts, hoides seda pöidla ja nimetissõrme 
vahel. Kui läätse on raske eemaldada, ärge pigistage 
silma ennast. Pange silma määrivaid ja niisutavaid tilku 
nt AQuify® ning proovige paari minuti pärast uuesti.
• Ärge kasutage läätsede pakendist või silmast välja-

võtmiseks pintsette, iminappasid, teravaid esemeid 
ega küüsi.

 

MILLAL EI TOHI LÄÄTSI KANDA
Kontaktläätsi ei tohi kanda teatud tervislike ja kesk-
konnatingimuste puhul. Tingimused, mis võivad 
välistada või häirida kontaktläätsede ohutut kandmist, 
on alljärgnevad.
• Silmades või laugudel või nende ümbruses avalduv 

allergia, põletik, või ärritus.
•	Haigused, näiteks tõsine külmetus või gripp.
• Mõningate ravimite, sealhulgas silmaravimite kasu-

tamine. 
• Puudulik pisarakile (kuivad silmad).
• Väga kuiv või tolmune keskkond, kus kontaktläätsi 

kandes tekib ebamugavustunne.
• Veespordialade harrastamine ilma ujumisprillideta.
Nende või samalaadsete asjaolude puhul pidage nõu 
optometristi või silmaarstiga.

PIDAGE MEELES
•	Ärge jagage oma läätsi kellegagi, see võib levitada 

mikroorganisme ning põhjustada tõsiseid silmahaigusi.
•	Kontrollige iga päev, kas teie silmad näevad terved 

välja ning kas enesetunne ja nägemisteravus on hea.
• Silmatervise huvides soovitame kontaktläätsede kasu-

tajatel külastada optometristi ettenähtud sagedusega.
• Ärge kasutage läätsi, mille säilivusaeg on läbi. 
•	Nõrgas valguses võivad värviliste läätsede kand-

jad vähekontrastseid objekte halvemini näha. 
Progressiivsete läätsede kandjad võivad igas valguses 
halvemini näha.

•	Pidage meeles, kui tugevad läätsed teil kummaski 
silmas on. 

• Enne kui panete läätse silma, kontrollige, kas pakendi 
fooliumile märgitud läätse tugevus on selle silma 
jaoks õige.

• Kandke alati kaasas varuläätsi.
• Olge seebi, emulsioonide, kreemide, kosmeetika ja 

deodorantide kasutamisel ettevaatlik, sest need  
võivad läätsedega kokku puutudes põhjustada 
ärritust.

• Pange läätsed silma enne näo jumestamist ja võtke 
need ära enne meigi mahavõtmist.

• Vältige aerosoolide, näiteks juukselaki pihustamist 
silmade lähedusse, kui teil on läätsed silmas, sest see 
võib põhjustada ärritust.

• Küsige optometristilt, kas läätsi võib kasutada sporti 
harrastades ja ujudes.

• Võtke läätsed ära, kui puutute kokku mürgise või 
ärritava auruga.

• Ärge laske kontaktläätsedel kokku puutuda mitte- 
steriilsete vedelikega (näiteks kraanivee ja süljega), 
sest see võib saastada läätsi mikroobidega ja põhjus-
tada jäävaid silmakahjustusi.

• Teatage oma tööandjale, et kannate kontaktläätsi, 
eriti kui peate tööga seoses kasutama silmakaitse-
vahendeid.

• Kui lasete Focus DAILIES läätsel enne silmapanekut 
liiga kaua õhuga kokku puutuda, muutub see kuivaks 
ja hapraks. Visake see lääts ära ja pange silma uus.

VÕIMALIKUD PROBLEEMID
Ehkki pehmetest kontaktläätsedest on kandjal palju 
kasu, võib tekkida ka probleeme, mille puhul esineb üks 
või mitu alljärgnevat nähtu.
• Tunne, nagu oleks puru silmas
• Lääts tundub ebamugav
• Silmad on punased
• Valguskartlikkus
• Silmad valutavad, kipitavad, kihelevad või jookse-

vad vett
• Nägemisteravuse langus

• Vikerkaared või rõngad tulede ümber
• Tavalisest ohtram rähm
•	Ebamugavustunne tunne või valu
• Äge või kestev silmade kuivus
Ülaltoodud nähtude eiramine võib põhjustada tõsiseid 
tüsistusi.

MIDA TEHA, KUI TEKIB PROBLEEM
Kui märkate mõnda ülaltoodud sümptomitest:
• EEMALDAGE LÄÄTS(ED) KOHE SILMAST
• Uurige silma peeglist, vaadake, kas märkate midagi 

ebatavalist.
• Kui ebamugavustunne või probleem kaob, pange 

silma uus lääts.
• Kui ülaltoodud sümptomid korduvad pärast uu(t)e 

läätse(de) silmapanekut, siis eemaldage lääts(ed) 
KOHE silmast ja pöörduge kiiresti optometristi või 
silmaarsti poole. Tegemist võib olla tõsise seisundiga, 
nagu näiteks infektsioon, sarvkesta haavand või 
vikerkestapõletik. Need seisundid võivad kiiresti hal-
veneda ja põhjustada nägemise pöördumatu kaotuse. 
Ka vähem tõsiseid reaktsioone, näiteks sarvkesta 
marrastus, epiteelikahjustus ja bakteritest põhjustatud 
sidekestapõletik, tuleb varakult tähele panna  ja ravi-
da, et vältida tüsistusi.

• Kui lääts läheb silmas katki, on ebameeldiv tunne. 
Ärge minge paanikasse, sest kontaktlääts ega selle 
osa ei saa sattuda silma taha. Võtke läätsetükid ette-
vaatlikult välja - samamoodi, nagu te tavaliselt läätsi 
eemaldate. Kui läätsetükid ei taha hästi ära tulla, ärge 
pigistage silma ennast. Loputage silma soolalahu-
sega. Kui sellest pole abi, pöörduge optometristi või 
silmaarsti poole. Optometrist või silmaarst leiab läät-
setükid kergesti üles, kasutades fluorestseiini.

• Silma ajutist kuivust leevendab see, kui pilgutate silma 
mitu korda või kasutate niisutustilku näiteks AQuify®.
Kui silmade kuivus püsib, pidage nõu optometristiga 
või silmaarstiga.

LISATEAVE
Võimalikke probleeme leevendab nähtude õigeaegne 
märkamine ja lõigus "Mida teha, kui tekib probleem" 
antud juhiste järgimine. Kontaktläätsede kandmine 
suurendab silmapõletike ohtu. Suitsetamine suurendab 
haavandilise sarvkestapõletiku riski kontaktläätsede 
kasutamisel.
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Läätsede tehniliste andmete lühendid
DIA = Läbimõõt
BC = Kumerus
PWR = Tugevus
CYL = Silinder
AXIS = Telg
L = Vasak
R = Parem

KASUTUSJUHEND - SELLEL LEHEL ON OLULINE INFO TOOTE KASUTAMISE JA OHUTUSNÕUETE KOHTA. 
PALUN LUGEGE SEE HOOLIKALT LÄBI JA HOIDKE ALLES. KONTAKTLÄÄTSI PEAKS ALATI SOBITAMA 
OPTOMETRIST. VÄGA OLULINE ON JÄRGIDA OPTOMETRISTI JUHISEID NING KÕIKI TOOTEPAKENDITELE 
TRÜKITUD JUHISEID, ET KASUTAKSITE KONTAKTLÄÄTSI ÕIGESTI.
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